

# La Revista de Gandía

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

Lunes  
Viernes 4 Agosto 1890

Se publica los lunes, miércoles y viernes

Director propietario D. Luis Sellés Vallier

Año IV. Núm 376

Administrador Don José Rodrigo Iñiguez

Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle de la Abadía, núm. 3. Los anuncios, esquelas mortuorias, edictos, reclamos, remitidos, etc. á precios económicos.

Pago adelantado

Gandía y provincias, un trimestre 1,50 pesetas.—Antillas españolas y naciones firmantes del tratado postal, trimestre 3'50 pesetas.—Portugal trimestre 1'50 pesetas.

## Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO

de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y píroxis con erupción fébril. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ

desde donde se remiten por correo á todas partes, enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández, Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Gandía en las farmacias mas principales

En Gandía en las farmacias mas principales

reaccionado la opinión, preparando el advenimiento de nueva situación favorable á los deseos del país, reaccionado por la intervención de hombres públicos tan notables, como Allem, Delvalle, Demasia, Goyena, Juan, José Romero, y Lucio Lopez gefes reconocidos de los insurrectos.

Ansiedad grande despiertan estos sucesos, cuya trascendencia ha de influirnos poderosamente, y de aquí que toda la prensa recoja con ávidez suma, cuanto sobre aquellos asuntos se relaciona.

Sin embargo, la notoriedad de los comprometidos, y el reputado nombre del señor Pellegrini, político distinguido, gran diplomático, y personaje de brillantísimas dotes, excelente amigo de España además, que visitó en Marzo del año anterior, siendo objeto en Cádiz, Jerez, Valencia, Madrid y otros puntos, de señaladas y merecidas distinciones, nos aseguran que el nuevo gobierno, corresponderá á las esperanzas que deben cifrarse en el óptimo administro, de los múltiples intereses de aquella nación, aumentando si cabe los fraternos lazos que deben estrecharnos con aquellos independientes hijos del Plata.

Largas han sido las vicisitudes políticas porque ha pasado esta república, propias de aquellos organismos vigorosos, que aspiran á la perfección de su estado en breve tiempo, más en pos de la atroz dictadura de Rosas, y tras las presidencias de Urquiza, Perty, Mitre, Sarmiento, Avellaneda, Roca y Juárez, abrase acaso, nueva era de paz y justicia bajo la de Pellegrini, llamado á ser en estas circunstancias, el salvamento y la gloria de aquel adelantado país, que cuenta en su relativamente corta población, 7932 profesores de enseñanza, y 254.608 alumnos, con 3227 escuelas.

Aprendan con esto los gefes de Estado, lo que se consigue no escuchando las justas exigencias de la opinión, y lo que les urge dedicarse con empeño y patriotismo, al estudio y resoluciones de los problemas económicos, origen y causa si bien se estudia de todas las revoluciones.

## Degenerados.

La célula cerebral no tiende á delirar sin predisposición hereditaria, como la tierra no fructifica sin semilla. La predisposición hereditaria es el punto inicial de partida de la locura y del crimen: el alcohol, la lujuria, los vicios y desórdenes, son el abono que fecunda el terreno preparado. Según la actividad de la simiente degenerativa de cada cerebro, así dá el fruto, de la inmoralidad unas veces, del delito en otros casos, de la locura en los menos.

Cuando un loco no tiene antecedentes hereditarios, es porque es el primero de la serie. En la herencia debe buscarse la solución etiológica de la locura y del crimen.

El 8 por 100 de los locos lo son por sus antecesores; ¿puede afirmarse lo mismo de los criminales? Punto es este no tan bien estudiado por los antropólogos. El campo de la herencia se extiende cada día más, al notar la relación directa, la fraternidad patológica que existe entre la locura, el crimen, la tuberculosis, la escrófula, la sífilis, la gota y el herpetismo. Las dialesis degradan la especie humana, la aniquilan, corrompen y pervierten: los que las padecen colocan su cerebro en actitud pasiva, receptiva de la génesis ocasional del delito y la locura.

La maca ó mancha hereditaria no se transmite estereotipándose íntegramente en el sucesor, sino que, al mezclarse los dos elementos que forman el embrión, la herencia se modifica y transforma, presentando en cada sér un aspecto de sus variadas metamorfosis. En ocasiones el se-

llo de la herencia se marca en todos los sucesores con idénticos caracteres, como suele acontecer en esas familias mermaidas por el azote del suicidio, obsesión la más frecuente de la lucidez vesánica.

La transmisión de la locura no es fatal é inevitable, porque hay que tener siempre presentes los dos factores, masculino y femenino, que concurren á la formación de un sér en el misterio de la generación, en el cual no sabemos cuándo se hereda del padre ó de la madre, ó si al fundirse ambos elementos en el claustro materno, dos fuerzas iguales y contrarias se destruyen, produciendo la inmovilidad y el letargo del germen hereditario, y por tanto, el equilibrio del heredero.

En ocasiones, en una misma familia se dan á la vez idiotas, locos, criminales y hombres de grande ingenio. Parece á primera vista que no tengan relación unos con otros; pero, si se examina á fondo, se verá quizás que el ingenio se debe muchas veces á una forma especial de la circulación encefálica del sujeto.

Un individuo puede heredar la predisposición á la locura y no delirar en su vida. Colóquesele, sin embargo, en circunstancias en que otra persona no sufra alteración mental alguna, por ejemplo, si es mujer, en el acto fisiológico del parto, y este fenómeno, normal la ocasionará una locura puerperal, que de otro modo no hubiera aparecido.

Tanto el loco como el criminal se reparten en común los estigmas originales de la degeneración. Regla general: en todo loco en el cual se manifieste patente la degeneración, puede casi asegurarse su incurabilidad. Cuando la degeneración se muestra en el criminal, ¿es signo característico de relativa incorregibilidad?

Si tal hecho evidente se demostrara, como quiera que un 80 por 100 de los criminales son degenerados, la degeneración sería la marca que hoy serviría para distinguir qué criminal debía ser eliminado fuera de la patria, y cuál otro sería susceptible de cierta corrección y reforma.

Existen multitud de degenerados que no delirán, pero cuya aberración mental, salvando su inteligencia, ataca sus sentimientos, pervirtiéndolos profundamente, de modo que, si no desvaria su entendimiento, sus acciones son anómalas y desordenadas, esterilizándose sus mejores pensamientos. Estos, antiguamente calificados de locos lúcidos y razonadores, que padecen la ausencia de todo sentimiento noble, ó sea la imbecilidad moral, son degenerados legítimos con conciencia de sus actos, sin delirio, verdaderos insensatos ó enajenados á medias, chillados, idos ó tocados, según la frase vulgar.

Entre el idiota y el cuerdo existe una escalera gradual de formas degenerativas, en la cual se comprenden é incluyen, cada cual en su puesto, las numerosas variedades de enajenados y las distintas disposiciones al crimen. La diferencia de grado en la escala degenerativa separa á unos y á otros, por más que el origen sea común.

Probable es que no haya anomalía intelectual ó moral que no dependa de una deformidad cerebral. El encéfalo de un idiota no alcanza á producir un acto intelectual: es el sér más degradado en la escala mental humana; de suerte que á este hijo del hombre se le puede considerar inferior al mono. La inferioridad del idiota no es, sin embargo, una reaparición atábrica, sino una de generación morbosa celular, acompañada á veces de la carencia de partes del encéfalo como los cuerpos estriados, el trigono, las olivas, etcétera. El idiota es, pues, un hecho patológico, que subsiste merced á la acción refleja del bulbo y la médula, si bien en virtud de cierta educación puede perfeccionar el instinto de imitación.

El imbecil es un escalón superior al idiota. Su físico suele estar mejor conformado, si bien el cráneo y la faz retratan su bestialidad original, marcada en la asi-

metría facial, prognatismo, concavidad excesiva de la bóveda palatina, extravismo, defectos en la emisión de la palabra, etc. El imbecil es incapaz de asociar ideas de abstracción y generalización perfectas. Sus representaciones mentales son instantáneas, fugaces y objetivas, refiriéndose siempre á un hecho externo, sin que tengan el poder, ó al menos así lo parece, de representarse el contenido interior de su propio pensamiento. La música y el cálculo mecánico suelen ser posibles á algunos de ellos, sobresaliendo sobre todo por su memoria fonográfica y por la imitación ó copia servil de lo que oyen y ven.

Todo imbecil es un almacén de frases hechas, un receptáculo de hábitos recibidos, un mecanismo dispuesto á dispararse en actos impulsivos, inconscientes, automáticos, generalmente crueles y perversos. El imbecil miente porque sí, sin darse cuenta, porque no alcanza á diferenciar la verdad de la mentira.

Superior al idiota y al imbecil, está el verdadero tipo del degenerado, de cuyo tronco parecen salir las dos ramas principales que vienen á dar por fruto el delito y la locura. El degenerado es un sér desca-balado, con inteligencia, poca ó mucha, pero con escaso ó ningún juicio, falta de atención y reflexión, irresoluto, sin equilibrio moral, débil y degradado. Estos hombres ligeros, sin ponderación mental, que no pesan y miden sus palabras ni acciones, irritables á la menor contradicción, son seres de cuya masa sale la mayoría de los criminales y el 8 por 100 de los locos. No podré decir á ciencia cierta cuál sea la lesión primordial de su cerebro, porque esto hay que verlo en cada caso particular.

El degenerado suele conservar íntegra su inteligencia, á no ser que pase ya el dintel de la locura. Tienen, lo menos, seis veces más deformidades craneanas que los cuerdos y honrados. Están directamente predisuestos á las neurosis, frenopatías y delitos. La escrófula, las deformidades del cráneo, la asimetría, la mala conformación de sus orejas, dientes, ojos, boca y en general de la cara, la imperfección de sus funciones, la tendencia convulsiva, les caracterizan, aproximándoles al tipo de la imbecilidad parcial. Generalmente carecen de sentido moral, son impulsivos, embusteros, vagos y aptos para todos los vicios.

Apáticos para el bien, extravagantes, raros, mal educados, por ser en ellos difícil la corrección. su desarrollo mental es desordenado, unilateral, y sus actitudes intelectuales no buscan nunca el equilibrio, la armonía y el acuerdo. Cada época crítica de su organismo, la pubertad, el parto, son escollos peligrosos en que suele naufragar su mente.

Cualquier accidente pequeño de la vida les perturba enormemente, haciendo de ellos terreno preparado donde se desarrolla la hipocondría y el misticismo.

Su capacidad mental es limitada; al llegar á cierto grado de instrucción, es imposible meter en aquel cerebro una nueva idea. Algunos de ellos, ya neuropáticos, proceden en su modo de pensar por una suerte de doble forma, con períodos de exaltación y de presión que origina un flujo y reflujo de ideas, avances y retrocesos tan salientes, que las gentes, al ver aquellas fases y eclipses de su mente, no han podido menos de distinguirlos, marcándoles con el mote de lunáticos, que tan perfectamente les cuadra.

Como los degenerados se hacen por su carácter difícil la vida, se aíslan, entregándose hipócritamente á todas las maldades compatibles con el código y las formas sociales. Son insociables, exagerados, fantásticos, vanos, orgullosos, susceptibles en exceso. Ávidos de lo obscuro, malignos, adoradores del mal, implacables en la censura, crueles; su ocupación más deliciosa es la de atormentar á todo el que tiene la desgracia de aguantarles. Les caracteriza sobre todo el cambio, la contradicción íntima, la inconsecuencia, el cinismo, la despro-

## El Vichy Catalán

Caldas de Malavella. Cataluña.

Agua minero-medicinales que usadas, ya sólas, ya mezcladas con el vino, la cerveza ó leche, combaten con sorprendentes efectos curativos los catarros del hígado, bazo y estómago. Las malas digestiones, sobre todo, hállanse luego corregidas con el uso del Vichy Catalán. Al mes de su empleo, vé el paciente disminuido grandemente el volumen de su vientre, efecto del gran desarrollo de gases producidos por su mal digerir.

El Vichy Catalán es la vida del estómago estropeado por su pésimo trabajo.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías principales.

En Gandía en todas las farmacias.

## Los acontecimientos de América.

Los partes telégraficos de las repúblicas Sud-Americanas, han tenido el privilegio de llamar poderosamente la atención de España, nunca olvidadiza en el afecto que rinde á aquellas sus antiguas colonias.

Dejando aparte á S. Salvador y Guatemala, cuyas noticias alarmantes tanto preocupan, el gravísimo estado que traduce la revolución de la República Argentina, la que más relaciones con nuestra nación sustenta, ha preocupado los ánimos con riesgos de intereses y personas, enlazadas con vinculos demasiado eficientes para no ser sensibles sus resultancias.

Primero una sublevación, después un alzamiento, y luego una lucha sangrienta en la rica y populosa Buenos Aires, demuestran que al país no le son simpáticos sus gobernantes; y el armisticio contratado con el gobierno entre este y los revolucionarios, prueban que es pujante y seria tal rebelión que secunda parte del ejército y toda la marina.

Afirmóse no obstante, que el presidente Juárez, auxiliado por faerzas provinciales, logró imponer el orden, espulsando de sus puestos oficiales á los participes de la revolución, y á los gefes militares; más últimas y más seguras versiones aseguran presentó este la dimisión, concediéndosele amnistía general y ocupando el gobierno el Dr. Vicepresidente Sr. Pellegrini.

Vese pues, que si el movimiento no ha triunfado por completo, en cambio las demasías del poder, que tanto ensangrentaron las calles de aquella ciudad, han

porción entre la impresión y la reacción. Predominan en ellos los talentos parciales, y algunos ostentan cualidades brillantes que les sacan á flote, sobre todo en los períodos históricos de plena corrupción, en que el sentido moral es un lastre pesado que estorba para surcar ligeros sobre el cenagal político.

ESCUDEK.

**Carta de Jerusalem**

Continuación

Visitada pues la hermosa construcción del sabio autor del «Cántico entre los cánticos», admiramos los restos de la célebre fortaleza Torre Antonia, y el lugar del antiguo vestibulo de los Israelitas ó Hebreos purificados; en él rinden su oración los Mahometanos, siendo para nosotros monumento de santos recuerdos, porque en el mismo, encontraron la divina Azucena de Nazaret y el Patriarca San José, al niño Dios disputando con los Doctores; y más tarde donde el Señor arrojó con azotes á los mercaderes del templo, profanadores de la ley; y más luego donde protegió y salvó á la mujer adúltera condenada por los hipócritas fariseos; y donde elogió la insignificante limosna de la viuda pobre, con aquellas sublimes palabras de «en verdad os digo que esta viuda pobre dió más que todos los otros»: y en fin donde nuestro Redentor despues de haber predicado infinitud de veces su gloriosa doctrina, asegurada por repetidos milagros con públicas curaciones de enfermos, dió el más grande ejemplo de sus infinitas virtudes, sufriendo los ultrajes de los judios que llamándole blasfemo trataron de apedrearle como á nuevo Zacarias, cuyo martirio tuvo lugar entre este vestibulo y el altar, por advertirles este Sumo Sacerdote el castigo de sus culpas especialmente la idolatría.

También muestra en tan simbólico sitio la tradición, el lugar desde donde se despenó del templo á Santiago el Menor, porque profesaba y predicaba la Santa Ley del Crucificado.

Admiramos también la Roca *sancta sanctorum* de los Hebreos, recuerdo de la celestial presentación de la Santísima Virgen en el templo, con preciosa iglesia de siete naves convertida en Mezquita; la habitación de esta reina del cielo durante su estancia en aquel lugar, y la puerta *aurora* donde S. Pedro y S. Juan curaron al paralítico, siendo la misma que traspuso el Señor la esplendente mañana del Domingo de Ramos.

A poca distancia se encuentran el Torrente Cedron y el sepulcro de Absalon.

El viernes de la misma semana que llegaron mis paisanos, celebróse un viacrucis, por los religiosos y la caravana de visitantes, haciéndose breve y sentida plática en cada una de las estaciones por el presidente que los dirigía.

A este punto, no puedo menos de recordar la impresión que nos hizo el palacio de Pilatos, donde fué sentenciado el Redentor, y el arco donde le espusieron al público; parece que todas las almas católicas al entrar en tal parage, atumultuan los latidos de su corazón, rompiendo en lágrimas de sentimiento, por aquel sublime cordero, víctima propiciatoria de la salvación humana.

Si, allí el débil Poncio temeroso de perder la amistad del Cesar, dictó la horrenda sentencia de su injusta muerte, crimen Deista que no pudo presenciar la misma naturaleza sin estremecerse.

Y el sumo Dios Padre, lleno de ternura ante la abnegación sin nombre de aquel su amado hijo, cuyo amor llenara las potencias del Santo espíritu, viole con admiración someterse á tan cruento martirio, para redimir los pecados de una loca é ingrata humanidad, á quien solo así habria las cerradas puertas de la eterna gloria.

En frente de dicho Palacio tenemos una pequeña iglesia, en la cual se señala donde azotaron al Divino Cristo; y aquí voy á referirles un célebre caso propio de tal lugar.

J. de la C. G.

Se continuará

**Ecos de Madrid.**

2 Agosto 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor mío: Sobre todo las renovaciones de Ayuntamientos están á la orden del día, y se espera que antes de dos meses no quedará ninguno en pié

que no convenga al gobierno, tal se deduce de la última circular del Sr. Silvela, interpretando artículo referente á renunciaciones en la ley Municipal, y de los importantes Municipios disueltos con especialidad en Barcelona.

Se conoce que el Ministro, sigue la huella de sus antecesores, y compensa á sus amigos de los disgustos pasados, preparándose á la lucha representativa que no será grano de anís, porque aun sin tener efecto la magna coalición, realizarse la pequeña en todas partes según se acostumbra.

Tras tales preparativos pues, vendrán los renuevos de las diputaciones, obra y gracia de los Alcaldes rurales según todo el mundo sabe, y con los que es preciso contar á todo trance y mas con el sufragio, viniendo luego ya preparado convenientemente el terreno para la siembra, á verificarse el año próximo, las de Cortes, expresión de estos preparativos.

Como es natural á medida que se nombran autoridades, y se dan destinos, doblánse los partidarios, que se imponen por completo, cuando se suspenden los Municipios, medida de terror que anula á las oposiciones, y que todos los partidos saben bien lo que vale.

Y riase V. de sinceridades y protestas, no son posibles porque nuestro carácter y nuestra organización deja bastante que desear, toda vez que en nuestros pais son políticos desde los municipales á los jueces, desde sargentos á los generales; mal digo, no políticos sino partidarios ciegos, no del régimen representativo, sino del autoritario.

Y lo más gracioso es que todos invocan la legalidad y todos la atropellan, más tambien aunque griten acaban por conformarse y vayase lo uno por lo otro.

Sin importancia lo de Melilla, y últimas casi las huelgas, solo nos preocupa la epidemia que aunque perezosa y débil, va corriéndose por todas partes.

El gobierno, tiene decidido empeño en estinguirla, cortándola sus pasos, y se dedicará á este fin todos los medios oportunos, sin embargo remitir 10.000 pesetas á una ciudad como Valencia, es pobre y estéril.

Por último, ya que el periódico es más pequeño, y no hay en verdad nada interesante, me concretaré á decirles algo de lo que por aquí se dice acerca de ese distrito.

Que no se presenta Vallier es cosa decidida, ya que se le reserva la senaduría; que el Gobierno elegirá para diputado á uno de los tres pretendientes que tiene en jaque, todos importantes, verdad como un templo; que hay empeño en que vaya por esa notabilidad de la Milicia del Foro ó de la Banca, decisión segura y resuelta, ya lo saben pues todo con certeza.

Item mas, el partido martista que cuenta con valiosos elementos en esa, (según aquí se afirma) levantará en breve sus comités ya preparados, desde Gandia á sus pueblos; conste estoy bien informado como siempre.

Con que, en otra explicaré más sorpresas, según mi deber y su avidez exigen.

Ah, dicen ustedes saldrá á luz en esa, un periódico fusionista defensor de estos intereses, bien lo necesitaba ha días tal partido, y bien lo necesitará si se decide á luchar con bandera propia en las elecciones.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

**Conocimieatos útiles**

LICOR SOBERANO, TÓNICO Y DIGESTIVO,

Tómese:

Corteza tierna de naranjas 100 gramos.—Id. Id. de limón 20.—Flores de tilo 2.—The verde 2.—Espíritu de vino 2 litros.—Agua 2.—Azúcar blanco 2 kilos.

Métase en infusión durante 8 dias las cortezas, flores y the dentro los 2 litros de espíritu. Pásase despues por una servilleta con apresión.

Disuélvase el azúcar con el agua y despues mézclese todo y filtrese ó bien clarifíquese con una clara de huevo bien batida.

**PULIMENTO MATE PARA MADERA**

Procédase de la manera siguiente para pulimentar la madera sin brillo y de modo que tenga duración. Tómense partes iguales de tierra de Siena quemada y de piedra pómez reducida á polvo fino y mézclese. Aplíquese con un trapo de lana y un poco de aceite de linaza crudo ó quemado. Limpíese con un trapo suave de algodón. Mientras más duro y más tiempo se frote mejor será el resultado. No es necesario rellenar los poros de la madera, ni engrasarla.

**Noticias Locales**

Sigue inmejorable el estado de la salud pública en esta Ciudad, privilegia ja bajo este punto de vista, ya que en otras poblaciones aún persiste la influencia del mal asiático en mayor ó menor proporción.

Como medidas *precautivas* dada nuestra proximidad y frecuentes relaciones con otros puntos infectados, nuestra autoridad municipal, con verdadero acierto, inspirándose en las prácticas prudentes y previsoras de Valencia y otras partes, publicó advertencias pregonadas á los vecinos, tanto sobre la obligatoria declaración á los que alberguen forasteros, como á los que estúpidamente pudieran ocultar algún caso.

Todo ello y las preparadas disposiciones, alertas de cualquier amago, deben tranquilizar al vecindario por completo, máxime cuando nuestros asesorados facultativos afirman desapareció por completo la sensible epidemia.

Seguimos pues, celebrando cuantas determinaciones plausibles lo merecen, ya que solo censuramos á nuestro pesar, lo que la opinión critica y censura con motivos razonables.

Necesitaríamos carecer de material y hasta de redactores, para dedicarnos á responder la escesiva galantería de «El Regional», consagrándole todo nuestro número, en agradecimiento y justa reciprocidad, al trabajo de su edición, exclusivo para nosotros; más no siendo esto posible, porque tenemos serios compromisos con la opinión, á quien preocupan negocios de más interes, pedimosle nos dispense, procurando no obstante contestarle como se merece, en la forma más conducente y satisfactoria.

Ante todo devolvamos el cordial saludo de atención que nos rinde en el fondo, celebrando su entrada en el estadio de la prensa.

Despues de esto y pasando á ocupar cada uno su puesto, él, de órgano liberal fusionista, dependiente de Sagasta, con mucha honra y cortesía, ¿por qué negarlo? y nosotros de independentes, porque á ser otra cosa lo declararíamos francamente, pasemos á demostrarle sus errores y apasionamientos que en todas sus columnas encontramos.

En primer lugar prescindimos de defender nuestra *fraseología*, (estilo particular de cada escritor), la república de las letras ya tiempo se aceptó por los hombres más reaccionarios, y no deben atacarla; los que se titulan liberales, ó escriben en periódicos de este nombre; y las frases nuevas, cuya construcción pertenece á la filosofía de la Gramática, son corrientes en oradores tan opuestos como Pidal y Castelar, y en periódicos tan diferentes como «La Fé» y «El Liberal»; esto ya es tonto; adjetivar un sustantivo, sustantivar un verbo ó vice-versa, es cosa admitida por el uso y el progreso de las lenguas, que no por otra causa admite en sus sucesivos diccionarios la Academia frases nuevas, relegando las anticuadas y aun naturalizando las extranjeras.

Aquí diríamos algo más que nos desdenamos en decir al vulgo, pero lo omitimos por deferencia á nuestro compañero. cuyas protestas de alteza de miras queremos corresponder, ya que á ser otro periódico, le contestaríamos en la forma que á Andrés Corzuelo.

Y sospechando (Dios nos perdone si no es así) que muchos de sus inocentes ataques, fueron escritos por persona *jurídica*, (creemos que más prudencia y decoro ni en un juzgado, ¿está contento el cólega?) dividiremos sus calenturientos ataques propios de la pasión política, para rebatirlos cumplidamente, en las tres porciones escolásticas del Derecho, personas, cosas y procedimientos.

Figuran en el primer concepto, varias alusiones personales de desdichada consignación, créanos «El Regional», y prueba al canto; ¿será esto también *chocarrero*? Pues lea «El Mercantil» de Valencia, y «El Imparcial» y «El Estandarte» y «El Liberal» para convencerse de lo contrario.

Pues bien, evidencia siempre desfavoreciéndoles, como se verá, los nombres de D. Ramon Polo, D. José Saenz de Juano, D. Luis y D. Bautista Vallier, D. Salvador Soler, el Sr. Arcipreste, el R. P. Rector de las Escuelas Pias, el diputado D. Sinibaldo Gutierrez, D. José Rausell, Bernardo Morand y nuestro Director.

En cuanto al Sr. Polo, le atribuye falsamente ingreso en el partido conservador, cosa que no siendo cierta, compromete á esta digna personalidad.

Respecto á D. José Saenz de Juano le adjudica el cargo de Redactor en jefe de nuestro periódico. especie tambien falsa de todo punto.

A D. Luis y D. Bautista Vallier, dice que no cumplieron como otros, escusando fondos para los pobres, fingiendo ignorar que el primero ni suscriptor nuestro es, y el segundo que como dijimos, remitió 500 pesetas, que el encargado de entregarlas ofreció solo, bajo su responsabilidad, atendiendo á la práctica de todos los donantes, y esto apesar de no haber recibido ambos la invitación que quedó obligada á remitir, la oportuna Junta en nombre de la Ciudad.

Cáele tambien la *asquerosa babá*, (es decir y dispense la atrocidad,) cáele en gracia tambien, el pobre D. Salvador Soler, que repetidas veces se opuso á el acto de justicia que realizamos encomiándole, con no tanto y merecido entusiasmo quo al distinguido Sr. Melis, director de nuestra Sanidad, comparándole con mala intención con otros respetables y dignos sacerdotes, y tratándole de ocultar que este señor lo propio que en la epidemia de 1885, prestó sus servicios al hospital cólico y al vecindario que lo reclamó, sin ninguna obligación de su cargo, y por oferta voluntaria, digna en todas las poblaciones civilizadas de elogio y recompensa.

No bastándole todo esto, que decididamente dá triste idea de un periódico liberal, trata de defender á la Junta de Socorros, suponiéndonos ataques que á ser ciertos, ya nos hubieran sido reclamados por los dignísimos interesados, que no necesitan Quijotes para defender su respetabilidad, moralidad é integridad, que nadie atacó segun saben todo el mundo y los mismos interesados.

Ya al llegar al tratado de *cosas*, manifestaremos lo que quisimos decir con más claridad, y comprendió todo el mundo sin ofensa para esas dignas personalidades, que no debió sacar á plaza nunca; pero se vé que el escritor parecido a cierto otro del «Bombo» busca siempre editores responsables para sus demasías. Compadezcámosle.

Por último en esta sección, cita á Bernardo Morand valeroso acompañante del señor Soler, cuando presta y prestó sus servicios espirituales á los cólicos, tambien sin obligación y por pátrio ofrecimiento: ¿qué clase de interés adivina en esto el suspicaz cólega? dígallo con franqueza, que nosotros no nos hemos de asustar, y ya digimos retóricamente, estamos dispuestos á todo.

Seguiríamos con nuestro Director, más como está calenturiento de pura risa, según acostumbra en estos casos, desea se escuse toda defensa perdonando á sus enemigos si acaso los tiene, bástale á este filosofo lo que se ha divertido.

No permitiendo pues hoy más la cabida del periódico, continuaremos el miércoles, y así pueda el domingo reasumir «El Regional», teniendo pasta para sus cajistas.

Hemos visitado las cárceles de esta Ciudad, en ocasión que practicaba la visita diaria el Sr. Melis, y quedamos satisfechísimos de su celo y vigilancia, en cuanto á los presos se refiere.

Ninguna de las prevenciones higiénicas, recomendadas por los tratadistas más excelentes, ¡han sido echadas en olvido por este sabio médico, gloria de su profesión y descanso de Gandia.

Cumple pues á nuestra satisfacción y justicia, honrar una vez más al señor Melis, por sus relevantes servicios, no olvidando al digno Alcalay de aquel establecimiento, que con su amabilidad, vigilancia y escrupuloso aseo, tiene el local convertido en agradable recinto, que es cuanto se puede pedir y desear.

Si bien, cuanto se diga sobre este Distrito, acerca de las futuras contingencias políticas, es todo prematuro, porque se espereau no pocas novedades y sorpresas nada inverosímiles para los que entienden los difíciles juegos de tales espectáculos, ya adelantamos cuanto de buena tinta nos consta, por lo que deducimos no será este distrito, de los abandonados por el gobierno, que en él parece concentrar predilecta atención.

Los fusionistas y sus amigos deben prepararse con esceso, ya que si bien con-

van todavía sus posiciones, estas han perderse necesariamente, y ya se sabe que es esto en los pueblos, casi la mitad de la victoria.

Por otra parte el sufragio traerá á la tina, elementos hasta hoy apartados, como los demócratas republicanos y los republicanos de varios matices, sin olvidar á los radicales de Martos, y los reformistas de Romero con los carlistas y hasta liberales de Tetuan, Berenguer y Camacho; decir, una ensalada de todos los diablos en la que será imposible la coalición; vivir para ver.

Cierto que este distrito, fué siempre uno de todos los gobiernos, y cierto que los insionistas tuvieron tiempo para prepararle, mas la cabrá tira al monte, y una dominación no es nunca un convencimiento.

De consiguiente; apostasias, disgustos, influencias, ofertas, relaciones, desengaños, de todo habrá en esta viña de Dios; mas dichosos nosotros que sin interés por nadie, presenciaremos tan divertida lucha cantada por otra parte si se verifica bajo el amparo é independencia de la ley.

**¡Ojalá que los enfermos usaran á tiempo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Perez!**  
Sus resultados son siempre eficaces, rápidos y seguros.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sr. D. JUAN VIVAS PEREZ

Muy señor mio: Me creo obligado á participarle para su satisfacción, que habiéndose mi hija atacada del cólera, con vómitos, diarrea y calambres y sin esperanzas de vida, le fué propinada su preparación de *Salicilatos de bismuto y cerio* á las dos horas entró en reacción encontrándose ya fuera de peligro, pudiendo salir con completa seguridad que sola y exclusivamente á sus *Salicilatos* le debe la vida mi querida hija. ¡Ojalá á mi señora se los hubieran propinado, que con seguridad no hubiera padecido tanto con los efectos del caro láudano le han hecho sufrir! Cueste lo que sea, empaquéteme V. dosis bastante para si me ocurre algún lance fuera de la capital poder salvarnos; pues pienso pasado unos días llevar mi familia al campo, y con esta preparación voy completamente tranquilo, seguro de que no tendrá importancia ninguna otra nueva invasión en alguno de mi familia ó conocido.

Tengo el gusto de significar á V. que el cortijero Juan Soto, á las tres horas de estar tomando sus *Salicilatos* entró en reacción y ya podemos asegurar su curación. Para este pobre hombre no se ha llamado médico alguno, sólo ha tomado la medicina de V. habiendo notado inmediatamente sus admirables efectos.

Conservará eterno reconocimiento su fmo. s. s. q. b. s. m.—EUSEBIO MARTINEZ DE UNZAGA. Habilitado de Hacienda y de los Juzgados de Instrucción de la provincia de Almería 10 de Septiembre 1885.

El telégrafo, nos anuncia próximas reacciones de todos los Ayuntamientos de España, y aunque parecidos algo exajerada la especie, no dudamos se realice mucho de lo que nos advierte por que tales son las practicas de todos los gobiernos en esta desgraciada nación, donde los intereses políticos, se sobreponen á los administrativos y económicos.

Esperemos pues, que si se acometiera en ardua empresa, amparada como siempre en textos legales, más ó menos oportunos, se tendrán en cuenta los derechos de los Concejales, sufriendo en todo caso una amenaza, los que no aparezcan vulnerables administrativamente hablando.

Nuestro distinguido amigo notable corresponsal de los valencianos, el propietario D. Gaspar Pelejero de Durety, remite á su íntimo el Director de nuestra REVISTA, particular carta de Mogenote, donde reside por una temporada, que concluiremos en el próximo número ya que llegó tarde para el actual.

Además del particular afecto que le damos, dámosle gracias por sus trabajos, y las nuevas suscripciones que nos va en todas sus cartas.

De cuatro corresponsales que teníamos en Valencia, Roque Trujillo tuvo que pasar á Madrid una temporada, el señor Pelejero á Mojente, E. R. anda delicado. Verdico se dedica especialmente al género *impresionable*; así pues, hemos nombrado dos nuevos corresponsales que no dudamos serán del agrado de nuestros lectores, interin vuelven á colaborar nuestros amigos.

Brillantísimas sobre toda ponderación, se evidencian las fiestas solemnes de Benirredá, dedicadas al corazón de Jesus y cuya iniciativa y feliz éxito débense prin-

cialmente al Dr. y dignísimo cura de aquel pueblo Sr. Femenia.

Admirados ante el espectáculo sorprendente, de aquel jardín de flores y raudales de luz, en que han convertido sus calles los vecinos, y ante la esplendorosa ornamentación de su iglesia, como ante los maravillosos festejos católicos y públicos, rendimos sinceros plácemes al virtuoso, inteligente y querido Párroco, sin olvidar á las dignas autoridades y vecindario en general, prometiéndoles en próximo número, especial trabajo dedicado á perpetuar estas notables fiestas, de recuerdo imperecedero y gloria de la envidiable fé que reyna en aquellos corazones.

**Noticias Varias**

Ha llegado á Gibraltar, con la escuadra austriaca, el archiduque Carlos Esteban, hermano de S. M. la Reina Regente.

En Marsella está siendo objeto de una entusiasta ovación el arrojado diestro Francisco Ojeda, que fué sacado en hombros del circo taurino por aquellos aficionados en la corrida celebrada el día 20 del pasado mes que fué nuevamente contratado el 27 en dicho punto.

La prensa de Manila dice que se ha hecho al Banco Español Filipino un robo que asciende á 25.507 pesos; la cantidad ha podido ser recuperada gracias á un anónimo que recibió el señor D. Ramon Calvo, gerente del Bazar Oriental, y cuya firma se falsificó en un cheque.

Parece ser que de los que han obtenido los diez primeros números en las oposiciones á la Judicatura, cinco serán destinados á la Fiscalía del Supremo y los otros cinco al ministerio de Gracia y Justicia.

Las vacantes de juzgados de entrada son según nuestras noticias cerca de cuarenta, de modo que tendrán destino inmediato cuarenta y tantos de los que han obtenido plaza, quedando los demás formando el cuerpo de aspirantes.

—Hemos recibido el núm. 14 del tomo XIII de «Los Vinos y Aceites», Revista de agricultura en general y especialmente del cultivo de la vid y el olivo, y de la fabricación y comercio de los vinos y aceites en España y en el extranjero. que publica en Madrid la casa editorial Hijos de D. J. Cuesta, cuyo sumario es:

Los cultivos de las costas edetanas: Algarrobas ó garroferos; por D. E. Abela.—De interés regional; El negocio del cognac; por D. Rafael de la Viesca.—La langosta en la Mancha; por D. E. C.—Conservación de los forrajes verdes (ilustrado con tres grabados).—Concurso de máquinas en Zaragoza.—Una expedición á Negrodo.—La filoxera.—El Porvenir del ramio.—Miscelánea.—Correspondencia: De Alcalá de Chisvert (Castellón), Alcázar de San Juan (Ciudad Real), Buñol (Valencia) y Porcuna (Jaén).—Revista de mercados nacionales y extranjeros.

Según telegramas recibidos de Saint-Etienne, anoche ocurrió una terrible catástrofe en la región mineral de Pellus, motivada por una explosión de fuego grisú en el momento mismo en que los obreros se disponían á bajar á una mina para reanudar sus trabajos de noche.

Dentro de la mina donde ocurrió la catástrofe hallábanse 141 obreros.

La explosión fué terrible, llevando á todas partes la alarma y la consternación.

Desde el primer momento comenzaron los trabajos con gran actividad para extraer á los obreros, tarea bastante dificultosa debido á los derrumbamientos ocurridos.

Han sido extraídos 38 cadáveres y algunos heridos con gravísimas quemaduras.

Concurso de locomotoras.—Estos últimos días se han hecho en Francia experimentos de velocidad con locomotoras del ferrocarril del Este y Orleans, y en la línea de P. L. M. entre Monterau y Sues.

Las locomotoras han alcanzado una velocidad de 144 kilómetros por hora. Estas máquinas son del sistema Crampton, transformadas en los talleres de Eperney, pertenecientes á la línea del Este.

En la paimera prueba marchó con una velocidad de 141 kilómetros por hora, es decir, el doble de los trenes rápidos. Van á repetirse los experimentos, y se repetirán con trenes cargados. También se han hecho ensayos con máquinas del Norte, que han dado excelentes resultados, y ahora se busca saber cuál es la mejor de las locomotoras.

Vino.—Siguen en calma las operaciones en el mercado vinícola. El estado sanitario de esta provincia de ha contribuido no poco á que las transacciones se hayan paralizado. A pesar de esto se sostienen los precios, cotizándose:

Requena y Utiel, de 14 á 16 rs. arroba (15 litros); Chiva, Cne-te y Llano de Cuarte, de 10 á 11 rs. decálitro; Fuente la Higuera, de 8 á 10 reales cántaro; Albaida, de 7 á 10 rs decálitro; Sagunto y Los Valles, de 11 á 13 rs. id; Manises, de 12 á 13 rs. id.

En Sagunto se está recolectando la uva denominada *gateta* (copa felina); más como las trabas que el gobierno francés ha impuesto á las frutas españolas impiden que la exportación a aquel país se haga con provecho, es muy probable se destina para hacer vino.

**AYUNTAMIENTO**

*Estracto de la sesión del 3 Agosto 1890.*

Bajo la accidental presidencia del señor Aranda, reunióse como de costumbre ayer el Municipio, comenzándose el acto por leer el acta de la sesión ordinaria del 13, no aprobada el 20 porque se faltó á la ley, no reuniéndose en toda aquella semana el Ayuntamiento, y por que fué suspendida en su aprobación el día 27 a propósito de ciertos defectos en su espíritu y forma, denunciados por un concejal y tan pertinentes, que escusaron firmarla todos los ediles, según afirmará el mismo secretario con los asistentes administrativos y particulares.

Los defectos ya los manifestamos en anterior REVISTA, consistían en suponerse en tal acta aprobado el asunto de transferencia de créditos municipales, que parece se convino en sugetar al dictámen legal, por parte de la secretaría, resolviéndose despues.

Para obviar lo dicho, recojieron las firmas de todos los concurrentes, asistiendo á su aprobación los señores Romaguera y Fluixá.

Los que hayan leído «El Regional», rectificarán aquello de que fué *aprobada* y *no firmada*, toda vez que nadie puede escusar siendo concejal, firmar lo que *aprueba* ¿será esto chocarrero? Creemos que sí.

Leyóse la ordenaria del 3 de Agosto, donde se hizo constar la renuncia del *atribulado* Sr. Lapeyre, defendido con énfasis por «El Regional», sin que se lo agradezca el interesado, ya que la *tribulación* de este señor, no la debe á sus pecados, sino á los agenos; y bien claro lo manifestamos cuando poco más ó menos, repetimos las alusivas frases de este teniente Alcalde.

Además en el acta se hace constar tambien, en elogio del Sr. Lapeyre, que apesar de sus levantadas palabras (ó cosa así) el Ayuntamiento, por no considerar legales sus bases de renuncia no le admitia la dimisión. ¿Pues naturalmente, como podia, ni debía, si se comprometia á esto en estas circunstancias?

Vino por último á la aprobación, acta de la extraordinaria con la Junta de Sanidad, donde se acordó retirar los bonos y clasificar á los pobres de solemnidad, para socorrerles hasta que se cante el *Te-Deum*.

Con solemne legalidad por parte del Alcalde, cuyos buenos propósitos alabamos en todo lo que se merece, porque se porta bastante bien, procedióse al sorteo de la Junta Municipal, (entiéndase de sus individuos para no tener que sentir) y comenzó el despacho ordinario, dándose cuenta de oficio de la Económica, donde se nos consigna un cupo en consumos, escedente en 23.000 pesetas, de cuyo aumento acordóse reclamar debidamente.

No habia sin duda mas en cartera, y el señor Sindico tomó la palabra para decir, que careciendo la Ciudad de oportunas diversiones, pedia se arreglara el teatro Principal con este objeto; acordándose pasase esta proposición, que mereció las generales simpatías, á dictamen de la Comisión de obras públicas.

El Sr. Aranda suplicó y obtuvo, girarse una visita la Comision de policía rural, para reintegrar á los caminos vecinales en sus dimensiones, reduciendo á sus limites las acequias y evitando los desbordamientos.

Por último el Sr. Pelayo, sin duda recordando nuestras indicaciones, por lo que le rendimos nuestras gracias (pocas en opinión de algunos inocentes, que no saben apreciar la belleza), denunció los célebres montones de basura del matadero, pidiendo se corrigiera semejante abuso, cosa que aprobó el Ayuntamiento, encargando al Sr. Galiana la limpieza y desinfección oportunas.

Y terminamos con plácemes hoy, al Señor Aranda, ni pagados con ningún interés, ni provocados por ninguna ofiosidad, por su energia en este asunto, demostrada con justa multa al conserge del matadero, algo culpable por benevolencia de estos descuidos.

Y levantada la sesión, nos retiramos á estudiar derecho administrativo y político, que sabe Dios puede hacernos falta.

**Resumen telegráfico**

De «El Mercantil Valenciano».

Madrid 3 3 15 madrugada

El ministro de Ultramar proyecta crear en Cuba una inspección de Hacienda.

El de Gobernación, Sr. Silvela, ha dirigido una circular á los gobernadores prohibiendo los acordonamientos y las desinfecciones á que se sujetaba á los viajeros.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Valencia D. Julio Salcedo.

En Linares se ha amotinado el pueblo contra los arrendatarios de los consumos.

Un grupo bastante numeroso de los amotinados penetró en las casas de dos de los contratistas, destruyendo cuanto habia en sus oficinas, á las que prendieron fuego, destruyendo las llamas muebles, billetes de Banco y algunos sacos de plata.

Los contratistas debieron su salvación á la Guardia civil.

A última hora quedó restablecido el orden amediante la promesa del alcalde de rebajar las tarifas.

Madrid 3, 9-30 noche.

La prensa censura que habiendo tantos españoles en Buenos-Aires no se haya enviado allí una escuadra.

Sigue apareciendo oficialmente, según la «Gaceta», que sólo existe el cólera en la provincia de Valencia, á pesar de ser público que lo hay en la de Alicante y Badajoz.

Asegúrase que el gobernador de Madrid tiene en estudio á la Diputación y ayuntamiento para conseguir vacantes.

Es indudable que el gobierno se propone cambiar el personal del mayor número posible de ayuntamientos.

Créese que el proyecto de crear una inspección de Hacienda en Cuba tropezará con dificultades si el cargo ha de ser independiente de la autoridad militar.

Madrid 3, 10-11 noche.

Los periodicos liberales consagran principal atención al asunto del cólera, excitando al gobierno á que adopte medidas de rigor en defensa de la salud pública.

En Salamanca se ha verificado numeroso meeting, acordándose ejercer la acción popular contra el gobernador por contrascurir las ordenanzas municipales.

Madrid 3, 10-30 n.

Mañana se abrirán las fábricas de Manresa, no concurriendo al trabajo los operarios despedidos.

Estos han celebrado una reunión en la que han pronunciado discursos los socialistas.

La prensa de oposición combate enérgicamente al Ministro de la Gobernación por su campaña contra la destitución de alcaldes.

Se considera seguro el triunfo del general Azeárraga no restableciendo las direcciones en el ministerio de la Guerra, limitándose por hoy á reformar ó ampliar las facultades que actualmente tienen los inspectores.

Brevemente irá el general Azeárraga á San Sebastian para llevar aquel decreto y otros á la firma de la reina.

El general cuenca será nombrado capitán general de Galicia, por haber pasado el señor Sanchez Bregua á ser individuo de la junta consultiva de Guerra.

Dicen importantes liberales que la junta central del censo celebrará varias sesiones, y que se ocupará entre otras cosas de la constitución ilegal del ayuntamiento de Barcelona, exigiendo el cumplimiento de la ley.

Los ministeriales niegan que la junta tenga esas facultades.

Hoy llegará probablemente á Madrid el Sr. Castelar.

ASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis catarros, bronquitis, asma, etc. a media y una peseta.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: a 3 y 5 Pts. caja

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil, segura y sin irritar, 1 pesetas caja.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPEMATORREA esterilidad cura segura y exenta de peligro con las célebres pildoras, tónico genitales del Dr. Morales, a 750 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías—Depósito: Carretas, 39, Madrid, Dr. MORALES, especialista en sífilis, veneridad e impotencia.

# FERNET-BRANCA ANTICOLÉRICO

El Fernet-Branca es un licor que mezclado con agua, seltz, vino, café, etc. hace una bebida agradablemente amarga y corrige la debilidad de estómago; estimula el apetito; cura muchas enfermedades del hígado y bazo; alivia las incomodidades hemorroidales; facilita la digestión; es sumamente antinervioso; cura el dolor de estómago y cabeza y los vahidos; sirve eficazmente contra las náuseas y los vómitos; es un precioso vermífugo; preserva de la fiebre amarilla y cualquiera otra producida de aire mal sano; calma el mal de mar; y es admirable su acción en reprimir e impedir el desarrollo del Cólera-Morbo, tomándolo ya como preservativo, ya en el primer periodo de esta enfermedad, como lo atestigian los siguientes certificados:

### CONSEJO DE SANIDAD DE MILAN

Milan 3 de Diciembre de 1875.

El cólera en curso se distingue por su principal carácter paralizador asfítico. Hace rápidamente el corazón inepto a la circulación de la sangre, y como consecuencia motiva una suspensión tenaz del pulso; oprime los pulmones, dificulta la respiración, y pone en inacción el estómago, haciendo sospechar una indigestión.

La segunda forma es aun más deletérea que la primera. En este caso el uso preventivo de un licor tónico, amargo, excitador de las funciones vitales, opónese directamente al progreso del mal, lo combate, puede anularlo.

El personal de servicio, sin excepción alguna, quedó por lo dicho muy impresionado a su primera aparición. Y no me afectó menos a mi abatimiento, pesadez de estómago, gran malestar, aturdimiento, desate de vientre; tales eran los síntomas.

EL FERNET, moderadamente usado, fué para nosotros un poderoso auxiliar. Daba aliento y entonación, y si bien aumentaba las evacuaciones, era de un modo depurativo y benéfico, pues sostenía la actividad de la digestión y de la circulación.

Estamos agradecidísimos a Vds. por su específico, y yo a doblé título, pues me ha librado de mi modesta y habitual constipación.

La grande utilidad que nos ha prestado aquí en un hospital de cólericos puede y debe extenderse por doquier.

Después de dos meses de observación y de experimentos, me creo en el derecho de emitir mi juicio y sacar en conclusión que es dicho licor un **antídoto directo contra la naturaleza paralizadora del cólera.** La parsimonia con que debe usarse el FERNET es mas bien por lo que toca a su acción terapéutica profiláctica.

Doctor **Juan B. Scotti.**

Médico director del Hospital de cólericos de las afueras de Milan.

Visto y certificado la autenticidad de la firma que precede.

Por el Alcalde, **Fincl.**

MUNICIPIO DE NÁPOLES **Nápoles**, 21 Diciembre 1873

Yo el abajo firmado certifico haber administrado en el hospital de la Copocchia el FERNET BRANCA a los convalecientes del cólera en su grandísimo provecho. A tal licor es notable la tolerancia del tubo gástrico enterico de los cólericos, los cuales suelen tener las vias digestivas muy sensibles despues de una tan fiera enfermedad. La acción principal es la actividad digestiva que se despierta y de allí el progresivo bienestar que los convalecientes sienten.

El médico primario: **Francesco Fedé.**

Visto por legalización; el síndico; **Spinelli.**

**Roma** 30 Noviembre 1884.

Sres. Branco Hermanos:

Siendo presidente de la «Cruz Blanca» recibí 100 botellas de vuestro FERNET, y encargué al secretario que os diese las gracias en nombre de toda la junta, haciéndole nuevamente hoy en mi propio nombre y con todo mi corazón.

La Impresión que guardamos es que vuestro FERNET es un excelente anticolérico y que puede ser util tambien en el primer periodo de la enfermedad cuando se presenta bajo una forma benigna.

Os saluda cordialmente vuestro atento y S. S.

**Roque de Gerbi.**—Diputado Presidente de la Cruz Blanca.

### Especialidades de los Dres. BRANCA HERMANOS de Milan

Los únicos que poseen el verdadero y genuino procedimiento.

Premiados con medallas de oro, diplomas en todas las primeras Exposiciones internacionales, entre las cuales Paris, 1889; Londres, 1888; Barcelona, 1888; Melbourne, 1880; Amberes, 1885; Milan, 1881; Turin, 1884; Viena, 1873, etc., etc.

Para garantizarse de las falsificaciones exigir sobre la etiqueta la firma trasversal FRATELLI BRANCA & C.<sup>a</sup>

Representantes para España, Sres. POLLI Y GUGLIELMI, Barcelona (calle Barbará, 15).

Se vende en las principales farmacias y droguerías, y en Gandia en la farmacia de D. Ignacio Martinez, calle de Ausias March, en la D. Arcadio Chelvi, calle Mayor y en la droguería de don Ignacio Perez, calle de San Pascual.

**Sombrereria de Salvador Blasco** Gran surtido en sombreros de todas clases del pais y extranjero Calle Mayor

**PTOS Caramelos Chelvi, CALLOS** Callicida Chelvi, calle Mayor, núm. 44, junto a la sombrereria de Blasco, Gandia.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuo de las PERLAS ANTISIFILITICAS WALKER; 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

**IMPOTENCIA** No hay ningun remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER Devuelven la potencia perdida a los jóvenes disipados. Pruébense ante todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES ALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

**DOLOR DE ESTOMAGO** Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WELKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan a notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y bleonorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el período de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se venden a 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja.

**ADVERTENCIA.** Los medicamentos antes citados están aprobados por las principales academias científicas, y les recomiendan a sus clientes los más afamados médicos de España.

Los enfermos crónicos de Valencia deberán consultar personalmente ó por carta con el Dr. Gomez Parl (Pelayo, 11, 1.º); en Alberique con el Dr. Ferrer; en Chiva con el Dr. Silvestre; en Onteniente con el Dr. Bonastre; en Torrente con el Dr. Miguel Guerrero (Mayor, 52). De venta en Chelva en la acreditada farmacia del Dr. Esteban en Onteniente en la del Dr. Martinez en Torrente en la del Dr. Guerrero y Eulogio Piqueras.

Los medicamentos ALKER, se envían por correo. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán a vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABITE WALKER. Preciadas, 32, Madrid.

**NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!**

POR MEDIO DE EL  
**Elizir, Polvo y Pasta Dentífricos**  
DE LOS

**RR. PP. BENEDICTINOS**

de la ABADIA de SOULAC (Girona)  
Prior DOM MAGUELONNE  
DOS MEDALLAS DE ORO  
Branas 1880 - Londres 1884  
LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR  
EN PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

«Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»  
Elizir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50; Pasta 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1597  
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
Depósito en todas las buenas Farmacias, Boticas y Droguerías.



**F. D'YCHET Y COMPAÑIA.**  
SOCIEDAD EN COMANDITA

Establecimiento principal en Carcagente (Valencia).

Sucursol y fábrica en Villareal (Castellón)  
Oficinas en Valencia: Calle Lauria, 30.  
Maderas de construcción.  
Rollizos y traviesas de ferro-carril.  
Postes telegráficos pilotes.  
Tablas y tablonés.  
Cajas armadas para calzado, chocolates, jabón, cervcerias y toda clase de productos, Envasos para naranjas, limones, mandarinas, cebollas, para granadas, etc. etc.  
Cueros de Calcuta.  
Papel-seda, de estraza y estreçilla.  
Puntas de Paris. Cordel y sogas.

**Fotografía de Antonio Herrero,**  
Calle Mayor, núm. 16. Se retrata a precios baratísimos y de última novedad.

**IMPOTENCIA**

**ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS**

ESPERMATORREA, REBLANDECIMIENTO MEDULAR, PARALISIS, ANEMIA CEREBRAL, DEBILIDAD NERVIOSA Y GENITAL, ESTERILIDAD, DIABETES, ETC., por abusos de Venus, etc. El Spaha Thompson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no excita ni produce alteraciones para la vida. A pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipochondría, Vahidos, Insomnio, Entumecimiento, Vejiga prematura, Pérdida de fuerza ó memoria, Epilepsia, etc. — Poseemos tambien el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vias urinarias, curando SIN SONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infiltrato de la Prostata, Arenalías, Incontinencia de Orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Purgación, Gota, militar, que corta en cuatro dias, y en los Flujos de la vagina y matriz. — El Sr. Director consultará GRATUITAMENTE por carta a los provinciales, ó personalmente en el Gabinete, cuantas cuestiones se le hicieren por el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificado a todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del Giro mutuo ó otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

**GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.**

Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección única en España, de Electrolitología (Electrolitología Médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc., para las NERVIOSAS (Parálisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma). — Se envían a Provincias apartadas Electrolitos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación. — Folleto curioso en Español ó Francés gratis a quien lo pida, y que recomendamos a Enfermos y Sanos. — Los Específicos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

Se alquila.

La casa de la plaza de Loreto, número 8, con bajos para taller ó tienda de comercio, y dos habitaciones espaciaosas y bien decoradas Darán razon en la sastreria de D. José Vives, ó en la imprenta de este periódico.



**JOSE GRAN PEREZ**  
Calle Mayor, 51.—GANDIA.  
junto a la botica de Espinós

Bateria de cocina de hierro, porcelana, lámparas, quinqués de varias clases. Se alquilan linas para baños, de asiento, y para niños. Heladoras mecánicas tapadera caoutchouc.

Se vende una casa en la plaza del Cuartel, esquina a la calle de San Ponce y otra en la calle de Loreto, núm. 27.  
Darán razón en la fábrica de aserrar madera de D. Salvador Codoñer, calle del Mar.

**Banco Vitalicio de Cataluña.**

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS  
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados  
**10.000,000 de pesetas**

Siniestros pagados durante el último trimestre de 1889 por fallecimiento de varios socios residentes en los puntos siguientes:

Artesa de Segre, provincia de Lérida.	Póliza núm.	1.661	Ptas.	3.000
Alicante.	»	5.372	»	5.000
Bercelona.	»	2.996	»	15.000
Porcuna, provincia de Jaen.	»	5.659	»	25.000
Tárrega, » de Lérida.	»	1.552	»	5.000
Zaragoza.	»	4.572	»	10.000
Fatarella, provincia de Tarragona.	»	4.096	»	2.500
Madrid.	»	5.083	»	2.500
Palamós, provincia de Gerona.	»	6.378	»	5.000

La suscripción hasta 31 de Diciembre de 1889 ha cerrado con la póliza número 9.461 con un capital total de pesetas 54.443.227'45.

Delegados en la provincia Sres. Navarro en Compañia, plaza de San Jorge número 2 entresuelo, Valencia. Sub-Delegado en Gandia, D. José Maria Beltran.

**A LOS SRES SACERDOTES**

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastreria, dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de toda clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3; en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente a su director: Sr. BARTHOMEUF

No confundir «La Unión Católica» con cualquier otra casa de nombre asimilado.

**BELTRAN**

C. de S. Pascual,  
2 plaza Mayor, 1.  
GANDIA

Pomada contra las grietas de los pechos preparada por Beltran, 4 reales bote de 30 gramos.—Vino de quina ferruginoso de Beltran, preparado con legitimo vino de Jerez 6 reales botella de 300 gramos.—Hierro diluido, Beltran, 6 reales frasco de 50 gramos.—La segura pronta curación de las intermitentes, (tercianias), se consigue con el agua in diana preparada por Beltran, 6 reales botella

### LA URBANA

Compañía de Seguros a prima fija sobre la vida  
Establecida en Paris, calle Le Pelletier, número 8  
Autorizada en España.—Fondos de Garantía 47 Millones de francos  
Director en Valencia, D. Federico Gonzalez, Color, 30  
Representante en Gandia, D. José Sanz

Se vende una casa en la plaza del Cuartel, esquina a la calle de San Ponce y otra en la calle de Loreto, núm. 27.  
Darán razón en la fábrica de aserrar madera de D. Salvador Codoñer, calle del Mar.

Se vende una casa en la plaza del Cuartel, esquina a la calle de San Ponce y otra en la calle de Loreto, núm. 27.  
Darán razón en la fábrica de aserrar madera de D. Salvador Codoñer, calle del Mar.

En Gandia en las farmacias más principales